

# 治理向“新” 500余名“红岩骑手”成为基层治理“合伙人”

本报讯(记者 孙凯芳 文/图)“渝碚路街道汉渝路社区的智博天下小区楼道堆放有大量闲置物品,有一定的安全隐患,稍后我把门牌号等图片放在群里,请及时处理。”近日,沙坪坝区外卖小哥喻文博在“红岩骑手”基层治理群里发出这样一段话。社区工作人员立即联系该小区所在物业,对该问题进行了及时解决。类似的情况还在沙坪坝区各街道、社区不断上演。

作为新经济催生出来的灵活就业群体,骑手走街串巷服务人间烟火,是城市生活的“摆渡人”,片区熟、人头清,行动“快稳准”是他们的“基本功”。新业态群体,数量庞大、覆盖面广,在城市间奋力奔跑。他们联系千家万户、走过小区企业,高频次与市民接触,对城市的交通状况、环境卫生等“了如指掌”。而这些“奔跑者”的活动半径,又往往与基层治理的空间范畴高度重合。所以,把新业态群体培育成一股新兴社会治理力量,既是基层治理的新课题,也是新兴领域治理与“141”基层智治体系深度融合的必答题。

对此,沙坪坝区坚持“城市对骑手更友好,骑手在城市更有为”“为我服务,我来服务”的“双向奔赴”,发动500余名骑手到社区报到,在对骑手的身份进行认证与登记、行为进行培训与规范后,引导其加入“红岩骑手”队伍,成为“兼职网格员”,推动“治理对象”变“治理力量”。在配送过程中,“红岩骑手”主动为行动不便的群众送菜、取药、换灯泡等,帮遇到急事的群众帮忙跑腿想办法,通过“随手拍、随手报”及时反馈各类大小问题隐患点。同时,区卫健委还组织开展了急救培训,帮助有意愿的骑手成为“流动急救员”,确保在他人遇到意外时,能够迅速有效施救。截至目前,骑手们已经开展各类“顺手公益”“沿途服务”近千次。

如今,新就业群体参与城市治理的渠道,正越来越多;山城里的“奔跑者”,正逐渐成为基层治理的“合伙人”。下一步,沙坪坝区委社会工作部将深入推进“骑手友好街区”建设,进一步建立健全友好机制,持续上新友好场



近日,渝碚路街道汉渝路社区,“红岩骑手”喻文博在向老人们发放防电信诈骗传单。常態开展友好服务,做实“红岩骑手”志愿服务,营造新就业群体全民友好氛围,推动新就业群体党建工作高质量发展。

## 沙坪坝首届健康科普技能大赛决赛举行

本报讯(记者 杨飞 赵嵩)近日,沙坪坝区首届健康科普技能大赛决赛举行,大赛以“科普我来讲,健康我领航”为主题,15组参赛选手围绕“传染病防治”话题展开角逐,让枯燥乏味的健康科普知识变得生动有趣。

据介绍,本次参赛作品形式多样,有脱口秀、说唱、相声、情景剧等,参赛选手也多种多样,不仅有医务人员,也有社区科普工作者,从形式到内容都让人耳目一新。《滚蛋吧,诺如君》通过情景剧的方式告诉大家如何抵抗诺如病毒,《不要让“性”任,变成不幸》以讲故事和互动的形式,让人们知道防治性病的有效办法,《“艾”的维度》则以影子戏的方式,科普了艾滋病的防治要点。经过一番精彩比拼,来自陆军军医大学第一附属医院的作品《一路受阻,让乙肝妈妈的爱纯净无毒》获得一等奖。

区卫生健康委相关负责人表示,健康科普是向公众普及健康知识,提高公众健康素养的重要途径。接下来,将坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,不断提升专业人员健康科普的能力和水平,引导每个健康科普人员积极参与健康宣教,为提升全民健康素养水平、完成建成健康中国目标贡献力量。

## 老旧燃气管道“焕新” 居民用上了“安心气”

本报讯(通讯员 张泽升)近日,沙坪坝区交通实业公司帮助辖区居民进行老旧燃气管道“焕新”,解决居民用气安全问题,收到了一面来自东风厂小区居民的锦旗。

据了解,在沙坪坝的原东风厂小区,之前燃气管道老旧,燃气压力不足,成为困扰居民日常生活的一大难题。“每次洗澡洗到一半没热水,冬天家里也暖不起来,孩子的学习和老人的生活也受到了严重影响。”居民周静说。

当得知小区被纳入沙坪坝区燃气更新改造项目实施范围,居民们看到了希望的曙光。该项目开工后,沙坪坝区交通实业公司的工作人员迅速行动起来,对小区的燃气管道进行了全面细致的勘察,制定了严谨科学的改造方案。

近日,经过改造,新的燃气管道铺设完成,燃气稳定供应、压力充足,安全隐患也被彻底消除。周静一家的生活恢复了正常,孩子能安心学习,老人也能温暖过冬。看着焕然一新的燃气设施,周静满心感激,她代表小区全体居民,将写有“燃气改造铸精品,交通实业展匠心”的锦旗亲手送到了沙坪坝交通实业有限公司工作人员的手中。

沙坪坝区交通实业公司有关负责人表示,将继续深化城市基础设施建设,不断提升服务水平,确保每一项民生工程都能真正惠及百姓,为构建安全、和谐、宜居的城市环境贡献力量。

## 图书馆里飘茶香



近日,重庆图书馆举行“一片树叶的东游记”——冬日茶艺品鉴会活动,图书馆内弥漫着淡淡的茶香。在茶艺师的引导下,读者学习如何通过观色、闻香、品味来欣赏一杯茶,近距离体验茶文化的雅致与深邃。

(记者 孙凯芳 摄/视觉沙磁)

## 立信师生庆祝建校96周年

本报讯(记者 朱浩)近日,“四秩芳华 壮美春秋”庆祝重庆立信复校四十周年教育教学成果展示暨立信建校九十六周年纪念大会在立信职教中心举行,全校师生及校友代表齐聚一堂,共同庆祝学校96岁生日。

据了解,近年来,立信职教中心始终秉承“立德树人,立信养能”的办学理念,大力实施中高职一体化人才培养、课堂革命、产教融合共同体建设等一系列改革举措,创造了学生参加全国技能大赛“十五连冠”、教师参加“三大国赛”一等奖获奖总数位居全国首位的佳绩,培养了全国技术能手等一大批优秀毕业生。学校先后荣获首批国家中职改革发展示范校、全国教育系统先进集体、全国职业院校教学管理、实习管理、产教融合典型案例3个50强等诸多荣誉。

## 欢欢喜喜迎新春

### 文创日历 受追捧

近日,重庆新华书店沙坪坝书城,市民在选购文创日历。

据沙坪坝书城有关负责人介绍,新年来临,不少市民把文创产品当作“年货”,增添新年的仪式感。连日来,书城内《故宫日历》《殷墟日历》等各种文创日历受到市民欢迎,销售量持续上升。

(记者 孙凯芳 摄/视觉沙磁)



### 特色农产品人气旺



近日,区农合联与天星桥街道天陈路社区联合举办了一场特色农产品展销会。活动以“共享健康、共谋发展”为主题,集中展示了歌乐山辣子鸡、铁富菌花生、中梁酒糟萝卜、奉节脐橙等优质特色农产品,吸引了不少市民前来咨询和选购,现场气氛热烈。

区农合联有关负责人表示,下一步将定期举办展销活动,为农民提供更多的销售机会,同时加强与社区的合作,推动农产品进社区,为居民提供更多优质的农产品,共同推动沙区农业高质量发展。

(记者 郭晋 摄/视觉沙磁)



### 购鲜花 辞旧迎新

近日,沙坪坝区天星花市,市民在选购鲜花。新年来临,不少市民来到花卉市场,挑选自己心仪的鲜花、绿植,装扮居室,辞旧迎新。

(记者 孙凯芳 摄/视觉沙磁)

## 政企协同社会参与 沙坪坝多方携手维护水生生物多样性

●记者 郭晋

水生野生动物保护是生态文明建设的重要组成部分,是一项需要社会各界共同参与的公益性事业。为加强水生野生动物保护,沙坪坝区牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持保护优先,通过政企高效协同,社会广泛参与,携手推进人与自然和谐共生,进一步增强公众水生野生动物保护意识,营造全社会关爱水生野生动物良好氛围。

### 企业主动参与科普宣传 营造浓厚氛围

位于沙坪坝区的融创海世界是重庆市水生野生动物收容救护基地,拥有数万只珍稀海洋生物和热带雨林奇趣动物,是以海洋文化为主题,集观赏性、游乐性、趣味性、知识性于一体的大型海洋科普教育基地。日前,在2024年重庆市水生野生动物保护科普宣传月期间,重庆融创海世界为市民带来一

系列形式多样、内容丰富的宣传科普活动,带领公众走进水生动物的世界,了解它们的习性、栖息地、面临的威胁及保护措施。

其中,由海世界承办的“共生的魅力”关爱生物主题书画大赛共收到参赛作品3800余件,涵盖中国画、水彩、水粉、油画、书法等多种艺术形式,让孩子们从小树立保护水生野生动物的良好意识。“通过参加活动,不仅近距离感受到了水生动物的魅力,还学到了很多关于海洋保护的知识。以后我会从我做起,不吃野生鱼,不吃长江鱼,促进人与自然和谐共生。”凤鸣山小学二年级学生黄芯琳告诉记者。

除了在文旅城举办丰富多彩的宣传教育活动,海世界的工作人员还分别走进沙坪坝区各大校园、渔业、社区,宣传水生野生动物保护和长江十年禁渔相关法律法规、政策以及保护知识,并发起保护倡议书,宣传海洋保护知识等,让保护水生野生动物的理念传播到每一个角落。在沙坪坝区杰夫幼儿园,孩子们通过趣味课堂,了解到丰富多样的水生动物。

孩子们在工作人员的带领下模拟救助被搁浅的海豚,近距离触摸珍稀野生动物,爱护动物、爱护自然的理念在孩子们的心中不断成长。

### 加大执法检查 严厉打击涉渔违法犯罪行为

区农业农村委加强水生野生动物保护执法和宣传力度,在宣传月期间积极开展增殖放流,累计共投放鲢鱼、长吻鮠、中华倒刺鲃、岩原鲤等鱼苗近30万尾,全面提升水生生物资源养护水平,加快推进渔业绿色发展,促进生态文明建设,对维护生物多样性、保护水生生物种类多样性及实现渔业生产的良性循环和可持续发展方面发挥了重要作用。

为切实加强水生野生动物保护,强化经营从业者的法律意识,沙坪坝区农业综合行政执法支队联合各涉农镇街,对辖区内水产养殖重点品种的养殖场户进行联合执法检查。执法人员深入养殖基地,对暂养池、冰柜进行了检查,重点检查是否存在非法经营国家、

省重点水生野生保护动物等行为。随后,执法人员向经营者发放水生野生动物保护宣传手册,在显眼位置张贴水生野生动物保护宣传海报,并向经营者耐心讲解保护水生野生动物对于维护生态平衡和水生生物多样性的的重要性,提醒在经营过程中要严格遵守法律法规,不得非法收购、销售、加工水生野生保护动物。经营者们表示,将严格把好进货关,确保不涉及水生野生动物非法交易。

下一步,区农业综合行政执法支队将持续开展摸排检查,加强与公安和市场监管等部门的联合执法,对全区水产养殖、餐饮行业等水生野生动物及其制品利用进行执法检查,重点检查是否持有相关特许证件和专用标识,有无超范围销售等违法行为,有效规范水生野生动物行业经营行为。同时,还将加强重点水域巡查,加大打击毒、电、炸鱼力度,保持对破坏水生野生动物资源等违法犯罪行为的高压态势,严厉打击非法买卖、经营利用和食用水生野生动物及其制品等违法行为,全面做好水生野生动物保护工作。

